

Kampányolnak a füsti- és a molnárfecskékért

HEVES MEGYE A Telenor, a Collect és a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) szemléletformáló kampánya keretében fecskét ábrázoló, környezetbarát mobiltelefonokkal hívják fel a figyelmet a madarak lakóhelye megőrzésének fontosságára.

Sok más vonulomaddárral együtt ősszel fecskéink is elhagyják hazánkat. Kiemelten fontos azon madarak védelme, amelyek ugyanabba a fészekbe térnek vissza tavasszal, amelyet maguk mögött hagytak – hívta fel a figyelmet Orbán Zoltán, az MME szóvivője.

A kampány a füst- és molnárfecskék fészeknek megővására fókuszál, hangsúlyt helyezve a lakosság felvilágosítására. Pályázati is indult, amire a védett állatokhoz kapcsolódó grafikai tervekkel lehet nevezni szeptember végéig.

A hazánkban védett füsti- és molnárfecskék vonuló, sárfészeképfű madarakkal együtt elhagyják a fészkeiket, s tavasszal térnek vissza az otthonukba, elsősorban abba, amelyet korábban hátrahagytak. Éppen ezért a köztes időben is kiemelten fontos a lakóhelyeik megőrzése, megővása.

A hazai fészkeállomány 2000 és 2010 között összeomlott, az ezredforduló utáni első évtized végére a populáció csökkenése meghaladta a hatvan százalékot. A tendencia sajnos nem fordult meg. Ennek háttérében több ok is szerepel, köztük az élőhelyek átalakítása, az intenzív mezőgazdálkodás okozta környezetiaktívitás – szennyezés, a klímaváltozás hatásai és a fészkek elpusztítása. A fészkeállomány megartásához alapvető feladat a fészkelőhelyek megővése, fenntartása és lehetőség szerinti bővítése a lakossággal együttműködve – magyarázta Orbán Zoltán, az MME szóvivője.

Szerencsére az emberek tudatossága folyamatosan nő, egyre kevesebb a fészkelevéres, de a nagyobb beruházások esetében még mindig előfordul, hogy nem ügyelnek a lakóhelyekre. Épp ezért az élőhelyek megővése mellett a la-

kosság tudatosítása, érzékenyítése is elengedhetetlen.

Egy korábbi kutatás alapján a megkérdezettek több mint 95 százaléka védi valamilyen tokkal a mobiltelefonját, s ha azonos ár mellett választhatna egy hagyományos és egy környezetbarát tok közül, a válaszadók hetven százaléka zöld tokot választana.

A pályamunkákat a tokokra tervezett grafikkákkal a <https://www.telenor.hu/veddafecsket> weboldalra szeptember 26-ig bárki feltöltheti a füsti- és molnárfecskék, vagy az élőhelyük megővésének témakörében. A pályaműveket Czikkely Panni formatervező művész, az év madarát ábrázoló mobiltelefonok tervezője, Orbán Zoltán, az MME szóvivője, Fejes Bertold, a Collect Hungary értékesítési és marketingvezetője s Mészáros Artlla, a Telenor Magyarország Zrt. vállalati kommunikációs igazgatója bírálja el. A három legjobbnak ítélt grafikai terv benyújtója egy-egy iPhone 12, Samsung Galaxy S21 és Samsung Galaxy A52 mobiltelefon közül választhat, az első helyezett pályaműve limítált szériás, száz százalékban lebomboló, nővényi alapú anyagból készült telefonokká fogdiszíteni. E kompozíciókat ki egészítik Apple és Samsung telefonokra lesznek elérhetőek a Telenor webshopjában, és minden eladott darab vételárából öt százalékot az MME monitoring programját és az egyesület élőhelyvédelmi programját támogatja. **B. K.**



A cél: fecskéink az otthonukba jöhessenek vissza **Fotó: MW**

A szénbányászat és a palócság a kiállítás fő témája

Fontos megmutatni, milyen a falu műtija



Régeen használt bányász szerszámok, ótközetek is láthatók a múltat felelevenítő kiállításon

Fotó: Tóth Balázs

Egercsehiben szeretnék, ha a gyerekek megismernék, mi jelentette korábban a helyi családok életét.

Tóth Balázs
szekeszroszeg@hevesmegyeihirnap.hu

EGERCSEH A fekete gyémánt nyomokban címmel nyílt állandó kiállítás Egercsehi bányászati múzeum történelmééről. A tárlatot az idei bányásznapra ünnepséget követően láthatóvá látja a nagyközönség.

Nagy Lajos, az Egercsehi Bányász Baráti Kör Egyesület elnöke elmondta, régi álm volt valóra. A szervezett megalakulásakor is kimondott céljuk volt az egercsehi bányászat emlékeinek összegyűjtése, hogy ne legyenek az enyészé, s egy külön épületben a köz számára is megtekinthetővé tegyék. Főlevezette, hogy erre a célra a sporttérítőöt szemelték ki, de hiába készítették terveket, pályázat nem volt rá, miközben a futball is újraindult. Az önkormányzat egy másik épületet adott számunkra, s pályázatot is kirtak, a

Bethlen Gábor alaptól az egykori kazánházát alakíthatták át kiállítási helyé, míg a Via Carpattia pontban egy őseink nyomában jellegű pályázat beadására nyílt lehetőség. Ebben pártner volt a Szlovákiában fekvő Csucsom község, amely rézbányászatról volt nevezetes.

Nagy Lajos köszönetet mondott azoknak, akik szívényűeknek tekintették a tárlat létrejöttét, Schmetzné dr. Balogh Szilviának, aki koordinálta a pályázatot, Kis Józsefnek,

Csucsomban bányászati tanösvény és igen kedvelt kirándulóhely van

A megnyitó után az egyesület közgyűlést tartott és Csucsommal közösen szakmai napot is rendeztek, ahol egy-egy más műtjével, jelenével, terével ismerkedtek. Szóliós Sándor, Csucsom polgármestere elmondta, a falu Rozsnyó melletti zsáktelepülés, nevezetesen a Pozsalló csúcs, ahol öt helység határa találkozik,

aki sok tárggyal járult hozzá a kiállításához, Tóth Andrásnak és Ökrös Imrénének, akik irányították a munkát. Mint mondta, az iskolásoknak érdeemes lesz egy-egy osztályfőnöki órát a tárlat megismerésével tölteniük, hiszen lassan eltűnnek azok, akik még részt vehettek aktívan a csehi bányászásban. Fontos, hogy tudják a helyüket, tisztában legyenek a gyökereikkel, talán becsülni fogják az ósók munkáját. Bizzik benne, hogy kirándulók is felfedezik a parkot és a kiállítást.

s a régi harangláb. Eleinte színes- és nemesfémeket bányásztak a hosszú falu határában, később ércefeldolgozó üzemet is épült. Idén geopolitika kialakítására nyertek pénzt, a környék közezeit, kristályait mutatják be. Van bányászati tanösvényük látogatónyal, nyilatkozóval és egy kézzel vajt bányát is megnyitottak.

Kovács András, Egercsehi polgármestere tudatta, a községet Beniczky György tette naggyá és itt működött a megye egyetlen mélyművelésű szénbányája, több száz családnak biztosítva megélhetést. Az utolsó csille szemet 1990 január 31-én délután hozták föl, ezzel megpecsételődött a családok sorsa. A kiállítás őrzit leleplelés életét, múltját.

Horváth László, a térség országgyűlési képviselője kifejtette, ő a banya végnaplójában járt először a közsében. Szerinte az értékei, hogy hol van, aki tudja, honnan jött. Hangsúlyozta a tisztelet és a türelem fontosságát. A türelem dicséret, hogy 15 éves terv ötött testet a kiállítóhelyben, a tisztelet az elődöknek jár. Ők nehezebb körülmények között keresték meg a kenyérré való, mint ma, ezért hála és tisztelet jár nekik. Mint mondta, a gyökér tartja helyben a növényeket, táplálja, segíti a fény felé növekedésben, akárcsak a közösség az embereket. Köszönet azoknak, akik része volt a kis múzeum létrehozásában.

Hirdetéseit feladhatja e-mailben is:
hmhgyartas@mediaworks.hu